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Wyznaczanie
diugosci I szerokosci geograficzne]
z obserwacji astronomicznych.



Zwigzek czasu stonecznego
Z gwiazdowym.
























t=24"
, s=24"03"56°




zadanie:

Ktora godzina sredniego, miejscowego
czasu gwiazdowego byta w tym miejscu,
gdy 6 listopada 2012 na zegarkach
mieliSmy godzine 14:47:23 czasu
strefowego (czyli zimowego)?

Jestesmy na dtugosci geograficzne]
16°52'45” czyli 1h07m31s
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INSTYTUT GEODEZII I KARTOGRAFII

ROCZNIK
ASTRONOMICZNY




CZAS GWIAZDOWY GREENWICH I KAT OBROTU ZIEMI 2012

0" UT1I 0" UT1
DATA DATA
GMST Eq GST f GMST Eq GST f
040001 040001
h 8 E h E h 8 5 h m _s
Pazdziernik 1 | 040 3076192 +8690 | 31.4852 |0 30514171 Listopad 16 | 3 415271661 +7999 | 52.9660 | 3 41 12.5767
21044 271746 | +8624 | 28.0370 | 0 43 47.9640 17 | 3 45 45.7215 | +8084 | 49.5299 | 3 45 09.1237
31048 23.7300 | +£8579 | 24.5878 | 0 47 44.5110 18 | 3 49 45.2769 | +8150 | 46.0919 | 3 49 05.6706
41052 202853 | +8554 | 21.1407 | 0 51 41.0579 19 | 3 53 41.8322 | +8186 | 42.6508 | 3 53 02.2176
51056 16.8407 | +8547 | 17.6954 | 0 55 37.6049 20| 3 57 38.3876 | +8188 | 39.2064 | 3 56 58.7645
1238 47.2803 | +7942 | 48.0745 | 2 38 07.8256 16 | 5 40 08.8272 | +8654 | 09.6926 | 5 39 28.9852
Listopad 11242 43.8356 | +7950 | 44.6306 | 2 42 04.3725 17 | 5 44 05.3826 | +8689 | 06.2515 | 5 43 25.5322
21246 40,3910 | +7973 | 41.1883 | 2 46 00.9195 18 | 5 48 01.9379 | +8691 | 02.8070 | 5 47 22.0791
31250 36.9464 | +8004 | 37.7468 | 2 49 57.4664 19 | 5 51 58.4933 | +8670 | 59.3603 | 5 51 18.6261
41254 335017 | +8037 | 34.3054 | 2 53 54.0134 20 | 5 55 55.0487 | +8637 | 55.9124 | 5 55 15.1730
512 58 30,0571 | +8063 | 30.8634 | 2 57 50.5603 21 | 5 59 51.6040 | +8605 | 52.4645 | 5 59 11.7200
6302266125 | +8075 | 27.4200 |3 01 47.1073 2216 03 48,1594 | +8584 | 49.0177 | 6 03 08.2669







Viiejscowy. czas
gwiazdowy.jest zawsze
rowny. rektascensyi
gwiazd wiasnie
gorujacych



‘Afula, Israel

i 'Akko, Israel
‘Ar'ara, Israel
‘Arad, Israel
‘Arrabe, lsrael
's-Gravenhage, Netherlands
's-Gravenzande, Netherlands
's-Hertogenbosch, Metherlands
& Corufia, Spain

A Estrada, Spain
Aa en Hunze, Netherlands

Informacja o aktualnym potozeniu
Szerokoié geograficzna:
Dlugosé geograficzna: I: E 0° 0'0.C I:l Kraj:

[ Ustaw jako domysine




Wielkosé gwiazdowa: 9.70 (B 0.51) .

Apparent Magnitude: 10.58 (by extinction)

RA/Dec (J2000): 3h01m52,3s/-24°47'01.5"

RAa/Dec (na dzieni; 3h02m26s/-24°44'02"

Kat godzinny/Deklinacja: un00mls/-24°44'02* (geometryczne)
Kat godzinny/Deklinacja: 0h00m1ls/-24°39'55" (pozorme)
Az/Wys: +180°00'17"/+12°51'58" (geometryczne)’

Az/Wys: +180°00'17"/+12°56'05" (pozorne)

lUpnjod

¢ For

Data i godzina X

2012 [/ 11 [/ 6

Stellarium uzywa ,,czasu komputera”, czyli naszego, strefowego.
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 Jeden rok zwrotnikowy (czyli okres obiegu
Ziemi po orbicie wokaét Stonca)

to 365.2421897 srednich dob stonecznych.
* Jeden rok zwrotnikowy ma doktadnie o jedng

srednig dobe gwiazdowa wiece).

L _366.2421897
365.2421897

=1.002737909




liczymy...

13h47m23s = 13.789722222 godzin
k = 1.002737909

13.789722222 x k = 13.827477227
13.827477227 = 13h49m39s



liczymy...

13h47m23s = 13.789722222 godzin
k = 1.002737909
13.789722222 x k = 13.827477227
13.827477227 =
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] L] o
Typ: gwiazda o
wielko&¢ gwiazdowa: 10.45 " =
Wskaznik barwy (B-w): D 63 . =)
R&/Dekl (J2000.0 245'32.1" . ~
RA/Dekl (na dzik 45'27 8" . =
Kat godz. / Dekl.: Uriad G 45'27.8" . o
Az Al +180°00'05. ?",r’+3l]'5l] 35.2" ' [ ] EE
Gal. long flat.: +20°49'11.6"/+8°27'07.1" Fay
Supergal. long.flat.: +173°42'58.6"/+63°35'22.5" °
Ecl. long./lat. (J2000.0): +269°43'40.2"/+16°40'48.4"
Ecl. long./lat. (na dzier): +269°54'13.2"/+16°40'42 4" ™
Nachylenie ekliptyczne-iiad 3*E5'10.4" °
Sredni czas gwiazdow
Pozorny czas gwiazdowy “1ThE8m2570
Wschéd: 9h21lm
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S=(t—TZ)x k+S_+ A_

k = 1.002737909



17"59™37° miejscowego czasu gwiazdowego,
14"47™23° + 0"07™31° = 14"54™54° miejscowego czasu stonecznego (Sredniego)




Roznica diugoscl geograficznych
obSserwatorow.
Jest zawsze dokiadnie rowna
roznicy. ich czasow miejScowych,
tak stonecznych jak
I gwiazaowy.ch:






Oczywiscie wszystkie miejsca o tej samej diugosci geograficznej
majg w danym momencie ten sam miejscowy czas gwiazdowy i stoneczny.



Szerokosc geograficzna









gorowanie







Pékula potudniowa !













Pékula potudniowa !













Pékula potudniowa !
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Carlsberg Automatic Meridian Circle
obecnie Carilsberg Meridian Telescope,
pracujacy na Wyspach Kanaryjskich
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Rozne szerokosci geograficzne

astronomiczna

geodezyjna

geocentryczna

Elipsoida obrotowa




Roznice w szerokosciach nie sa duze.

Maksymalna roznica pomiedzy szerokosciq
geocentryczng I geodezyjng wypada dla
rownoleznika bliskiego £ 45° i wynosi okoto 11" .

Roznice miedzy szerokoscia geodezyjna
a astronomiczna sg jeszcze mniejsze.



Nawigacja
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To s3a linie taczace punkty o jednakowej deklinacji
magnetycznej a nie kierunek pola magnetycznego.



http://geomag.org, 2008
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Magnetic Field Direction
1627

hitp://geomag.org, 2008




hitp://geomag.org, 2008
















Laska Jakuba












W przypadku Biegunowej
poprawka *40' zaleznie
od czasu gwiazdowego




1 point the sextant to the horizon




Nawigacja w diugosci

1 mila morska (1852 m) to 1" na rowniku,
czyli roznica czasu 4 sekundy!

1714 — ustawa parlamentu brytyjskiego
| konkurs z nagrodami

10, 151 20 tys, funtow za metode
wyznaczenia dfugosci z doktadnoscia 60,40
i 30 mil morskich (111, 74, 56 km)

John Harrison (1693-1776) dostat w sumie
ponad 23000£ za chronometry morskie
o dokladnosci rzedu 1/3 sekundy na dobe.



Nawigacyjny chronometr morski
E506 ze statku HMS Beagle,
ktorym Darwin oplynat swiat.

Zbudowat go T. Earnshaw (1749-1828)







Najkrotsza droga miedzy A i B ale ciggta zmiana kursu.



Na mapie w rzucie Merkatora to linia prosta
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